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Zadanie 1. (0-2) 
OOddsszzuukkaajj  nnaa  mmaappiiee  ii wwppiisszz  ddoo  ttaabbeellii  nnaazzwwyy  ooppiissaannyycchh  oobbiieekkttóóww..

Zadanie 2. (0-1)
Całkowita długość zapory na mapie wynosi 11 mm. 
OObblliicczz  ddłłuuggoośśćć  zzaappoorryy  ww tteerreenniiee..  ZZaappiisszz  oobblliicczzeenniiaa..

Zadanie 3. (0-1)
UUzzuuppeełłnniijj  zzddaanniiaa,,  wwppiissuujjąącc  ooddppoowwiieeddnniiee  ddaannee  wwyybbrraannee  zz ppoo--

ddaannyycchh::  
221188  mm;;  226655  mm  nn..pp..mm..;;  448833  mm  nn..pp..mm..;;  226655  mm;;  221188  mm  nn..pp..mm..

Wysokość bezwzględna szczytu Ostrej Góry (C3) .............................. 

Wysokość bezwzględna poziomu wody w Jeziorze Rożnow-
skim .......................... 

Wysokość względna szczytu Ostrej Góry w odniesieniu do po-
ziomu wody w Jeziorze Rożnowskim ................................................... 

Zadanie 4. (0-1)
PPooddaajj  ddwwiiee  cceecchhyy  śśrrooddoowwiisskkaa  pprrzzyyrrooddnniicczzeeggoo,,  kkttóórree  zzaaddeeccyy--

ddoowwaałłyy  oo llookkaalliizzaaccjjii  lloottnniisskkaa  AAeerrookklluubbuu  PPooddhhaallaańńsskkiieeggoo..
1. ............................................................................................................................
2 ............................................................................................................................

Zadanie 5. (0-1)
WWsskkaażż  mmiieejjssccoowwoośśćć  ppoołłoożżoonnąą  nnaa  zzaacchhooddnniimm  bbrrzzeegguu  JJeezziioorraa

RRoożżnnoowwsskkiieeggoo  nnaajjlleeppiieejj  pprrzzyyssttoossoowwaannąą  ddoo  ppeełłnniieenniiaa  ffuunnkkccjjii  rree--
kkrreeaaccyyjjnnoo--wwyyppoocczzyynnkkoowweejj..  OOddppoowwiieeddźź  uuzzaassaaddnniijj,,  ppooddaajjąącc  ddwwaa
aarrgguummeennttyy..

Miejscowość ......................................................................................
Argumenty
1 ............................................................................................................................
2 ............................................................................................................................

Zadanie 6. (0-2) 
PPooddaajj  ddwwaa  pprrzzyykkłłaaddyy  kkoorrzzyyśśccii  ii ddwwaa  pprrzzyykkłłaaddyy  uucciiąążżlliiwwoośśccii

ddllaa  mmiieesszzkkaańńccóóww  mmiieejjssccoowwoośśccii  ppoołłoożżoonnyycchh  nnaadd  JJeezziioorreemm  RRoożż--
nnoowwsskkiimm,,  kkttóórree  wwyynniikkaajjąą  zz rreekkrreeaaccyyjjnneejj  ffuunnkkccjjii  jjeezziioorraa..

Korzyści 
1. ............................................................................................................................
2 ............................................................................................................................

Uciążliwości
1. ............................................................................................................................
2. ...........................................................................................................................

Zadanie 7. (0-1) 
WWsskkaażż  ppoopprraawwnnyy  ooppiiss  ttrraassyy,,  kkttóórrąą  mmoożżnnaa  nnaajjkkrróóttsszząą  ddrrooggąą

ddoojjeecchhaaćć  ssaammoocchhooddeemm  cciięężżaarroowwyymm  sspprrzzeedd  kkoośścciioołłaa  ww RRoożżnnoo--
wwiiee  ((BB33))  ddoo  WWiittoowwiicc  GGóórrnnyycchh  ((BB22))..  

A. Jedziemy w kierunku południowo-zachodnim, za zaporą
skręcamy w prawo i dalej przez Zagórze, Witowice Dolne dojeż-
dżamy do Witowic Górnych.

B. Jedziemy na północny zachód przez most na Dunajcu i da-
lej drogą asfaltową wzdłuż niebieskiego szlaku do Łaz, z których
jedziemy do Witowic Dolnych, gdzie skręcamy na południe do
Witowic Górnych.

C. Jedziemy na północny zachód przez most na Dunajcu, za
mostem skręcamy w prawo i dalej drogą asfaltową przez Gierową
do Witowic Dolnych, tu skręcamy na północ do Witowic Górnych.

D. Jedziemy w kierunku północno-wschodnim, za restaura-
cją skręcamy w lewo, jedziemy przez most na Dunajcu, dalej przez
Gierową do Witowic Dolnych, tu skręcamy na południe do Wi-
towic Górnych.

Zadanie 8. (0-2) 
Obszary w kwadratach (C5) i (D2) różnią się pod względem wy-

korzystania środowiska naturalnego do tworzenia miejsc pracy. 
UUzzuuppeełłnniijj  ttaabbeellęę,,  wwppiissuujjąącc  ooddppoowwiieeddnniiee  iinnffoorrmmaaccjjee  ddoottyycczząą--

ccee  wwsskkaazzaannyycchh  oobbsszzaarróóww..

Zadanie 9. (0-2)
WW  kkaażżddyymm  zzddaanniiuu  sskkrreeśśll  jjeeddnnoo  ookkrreeśślleenniiee,,  ttaakk  aabbyy  zzddaanniiaa

wwsskkaazzyywwaałłyy  zzmmiiaannyy  kklliimmaattuu  llookkaallnneeggoo  wwyynniikkaajjąąccee  zz uuttwwoorrzzeenniiaa
sszzttuucczznneeggoo  jjeezziioorraa..

WWzzrroosstt//ssppaaddeekk  wilgotności powietrza.
ZZwwiięękksszzeenniiee//zzmmnniieejjsszzeenniiee  dobowych amplitud temperatury

powietrza.
WWzzrroosstt//ssppaaddeekk  temperatury powietrza w okresie zimowym.
ZZwwiięękksszzeenniiee//zzmmnniieejjsszzeenniiee  liczby dni z opadami deszczu i zam-

gleniami.

Zadanie 10. (0-1) 
WW  kkaażżddyymm  zzddaanniiuu  sskkrreeśśll  jjeeddnnoo  ookkrreeśślleenniiee,,  ttaakk  aabbyy  zzddaanniiaa  bbyy--

łłyy  pprraawwddzziiwwee..
21 marca Słońce góruje w zenicie nad rróówwnniikkiieemm//zzwwrroottnniikkiieemm

RRaakkaa..
W czasie astronomicznego lata dni są dłuższe niż noce na pół-

kuli ppóółłnnooccnneejj/ppoołłuuddnniioowweejj..  
W czasie astronomicznej zimy na biegunie południowym pa-

nuje nnoocc  ppoollaarrnnaa//ddzziieeńń  ppoollaarrnnyy..

Obszar 
Zagospodarowanie 
(dominuj¹cy rodzaj 
zagospodarowania) 

Cecha œrodowiska 
umo¿liwiaj¹ca 

wskazane 
zagospodarowanie 

Sektor gospodarki 
daj¹cy 

zatrudnienie 
miejscowej 

ludnoœci 

C 5  
   

D2  
   

LLpp..   OObbiieekktt   NNaazzwwaa   

11  
Wzniesienie o wysokości 459 m n.p.m. 
położone w bezpośrednim sąsiedztwie 
zapory 

.....................................  

.....................................  

22  
Obiekt przemysłowy położony  
na południowych stokach 
Białowodzkiej Góry (G1) 

.....................................  

33  Miejscowość z ruinami dwóch 
zamków i zabytkowym dworem 

.....................................  

44  

Duża miejscowość turystyczna 
położona przy drodze nr 75, około  
5 km na południowy wschód  
od lotniska Aeroklubu Podhalańskiego 

.....................................  

Matura z geografii
Przykładowy test dla poziomu podstawowego

Drodzy maturzyści! Do jutra musicie zdecydować,co zdawać na maturze. Nie jest to łatwe,dlatego od środy
codziennie drukujemy przykładowe testy maturalne. Dziś –geografia,jutro –biologia i historia. 
W przyszłym tygodniu –poziom rozszerzony

Zadania 1-9 wykonaj na podstawie załączonej mapy turystycznej „Jezioro Rożnowskie”
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Zadanie 11. (0-1) 

Fotografia przedstawia rzeźbę wysokogórską Tatr.

PPooddaajj  ppoo  jjeeddnnyymm  pprrzzyykkłłaaddzziiee  pprroocceessuu  ggeeoollooggiicczznneeggoo
wweewwnnęęttrrzznneeggoo  ii zzeewwnnęęttrrzznneeggoo,,  kkttóórree  wwppłłyynnęęłłyy  nnaa  wwssppóółłcczzeess--
nnąą  rrzzeeźźbbęę  oobbsszzaarruu  pprrzzeeddssttaawwiioonneeggoo  nnaa  ffoottooggrraaffiiii..

Proces wewnętrzny .................................................................................
Proces zewnętrzny ...................................................................................

Zadanie 12. (0-1) 
WWppiisszz  nnuummeerryy,,  kkttóórryymmii  nnaa  rryyssuunnkkuu  oozznnaacczzoonnoo::
Pas niskiego ciśnienia.............................
Strefę wyżów.......................................... 

Zadanie 13. (0-2) 
OOppiisszz  ccyyrrkkuullaaccjjęę  mmiięęddzzyyzzwwrroottnniikkoowwąą  ppoowwiieettrrzzaa,,  uużżyywwaajjąącc

ppooddaannyycchh  ookkrreeśślleeńń..
PPrrąąddyy  wwssttęęppuujjąąccee,,  pprrąąddyy  zzssttęęppuujjąąccee,,  ppaassaatt,,  wwyyżż,,  nniiżż,,  ppoowwiiee--

ttrrzzee  cciieeppłłee  ii ssuucchhee,,  ppoowwiieettrrzzee  ggoorrąąccee  ii wwiillggoottnnee..
................................................................................................................................... 

Zadanie 14. (0-2)
WWppiisszz  ddoo  ttaabbeellii  nnaazzwwyy  mmaass  ppoowwiieettrrzzaa,,  kkttóórryycchh  nnaappłłyyww  nnaadd

PPoollsskkęę  ww ppooddaannyycchh  ppoorraacchh  rrookkuu  pprrzzyynnoossii  zzaazzwwyycczzaajj  ppooddaannee
zzmmiiaannyy  ppooggooddyy..  Masy powietrza dobierz z podanych: polarne
morskie, zwrotnikowe kontynentalne, arktyczne.

Zadanie 15. (0-3) 
WWyyjjaaśśnniijj,,  ppooddaajjąącc  ggłłóówwnnyy  cczzyynnnniikk  kklliimmaattyycczznnyy,,  rróóżżnniiccee  wwaa--

rruunnkkóóww  kklliimmaattyycczznnyycchh  ww ppooddaannyycchh  mmiiaassttaacchh  PPoollsskkii..
aa))  RRoocczznnaa  aammpplliittuuddaa  tteemmppeerraattuurryy  ppoowwiieettrrzzaa  jjeesstt  mmnniieejjsszzaa

wwee  WWrrooccłłaawwiiuu  nniiżż  ww LLuubblliinniiee..
Czynnik klimatyczny ..............................................................................
Wyjaśnienie ..................................................................................................

...................................................................................................................................
bb))  RRoocczznnaa  ssuummaa  ooppaaddóóww  jjeesstt  wwiięękksszzaa  ww JJeelleenniieejj  GGóórrzzee  nniiżż

wwee  WWrrooccłłaawwiiuu..
Czynnik klimatyczny ..............................................................................
Wyjaśnienie ..................................................................................................

...................................................................................................................................
cc))  OOkkrreess  wweeggeettaaccjjii  jjeesstt  ddłłuużżsszzyy  ww KKrraakkoowwiiee  nniiżż  ww ZZaakkooppaanneemm..
Czynnik klimatyczny ..............................................................................
Wyjaśnienie ..................................................................................................

...................................................................................................................................

Zadanie 16. (0-2)
UUzzuuppeełłnniijj  zzddaanniiaa,,  wwppiissuujjąącc  wwłłaaśścciiwwee  tteerrmmiinnyy  ggeeooggrraaffiicczznnee..
a) Czasowe zatrzymanie wody w zlewni (okresowe wyłącze-

nie części wód z obiegu) to 
...................................................................................................................................

b) Zestawienie strat i zysków wody w ciągu roku na określo-
nym obszarze nazywamy
................................................................................................................................... 

Zadanie 17. (0-1)
PPooddkkrreeśśll  cczzyynnnniikkii  sspprrzzyyjjaajjąąccee  dduużżeemmuu  zzaassoolleenniiuu  wwóódd  mmoorr--

sskkiicchh..
A. Niska temperatura powietrza. 
B. Wysokie parowanie wody.

C. Duży dopływ wód lądowych.
D. Pustynny klimat obszaru otaczającego morze.

Zadanie 18. (0-1) 
W Tatrach granica wiecznego śniegu przebiega na wysokości

około 2300 m n.p.m. 
WWyyjjaaśśnniijj,,  ddllaacczzeeggoo  oobbeeccnniiee  nniiee  ttwwoorrzząą  ssiięę  ww TTaattrraacchh  llooddoowwccee

ggóórrsskkiiee,,  ppoommiimmoo  żżee  nnaajjwwyyżżsszzee  ppaarrttiiee  ttyycchh  ggóórr  ppoołłoożżoonnee  ssąą  ppoowwyy--
żżeejj  tteejj  ggrraanniiccyy..
...................................................................................................................................... 

Zadanie 19. (0-2)
WWppiisszz  ttyyppyy  gglleebb  ssttrreeffoowwyycchh  wwyyssttęęppuujjąąccyycchh  ww PPoollssccee  oobbookk  wwaa--

rruunnkkóóww,,  ww kkttóórryycchh  oonnee  ppoowwssttaajjąą..
a) Powstają w strefie umiarkowanej pod lasami iglastymi na

podłożu piaszczystym w środowisku kwaśnym ....................................
b) Powstają w strefie umiarkowanej ciepłej pod lasami liścia-

stymi i mieszanymi w środowisku kwaśnym ........................................
c) Rozwinęły się w klimacie kontynentalnym umiarkowanym

suchym, pod roślinnością stepową z utworów zasobnych w wapń,
głównie z lessów ......................................................................

Zadanie 20. (0-1) 
„Twardolistne lasy i zarośla przez cały rok zielone. Drzewa i krze-

wy są niewysokie, silnie rozgałęzione, kolczaste, mają skórzaste lub
igiełkowate liście. Twardolistne zarośla zwane są makią”.

ZZaazznnaacczz  wwłłaaśścciiwwee  zzaakkoońńcczzeenniiee  zzddaanniiaa..
Opisany typ roślinności występuje w warunkach klimatu 
A. równikowego.
B. śródziemnomorskiego.
C. umiarkowanego ciepłego.
D. umiarkowanego chłodnego.

Zadanie 21. (0-2) 
PPrrzzeeddssttaaww  wwppłłyyww  ooddkkrryywwkkoowweejj  eekkssppllooaattaaccjjii  wwęęggllaa  bbrruunnaatt--

nneeggoo  nnaa  rrzzeeźźbbęę  tteerreennuu  oorraazz  wwooddyy  ppooddzziieemmnnee..
...................................................................................................................................... 

Zadanie 22. (0-1) 
UUzzuuppeełłnniijj  ttaabbeellęę,,  wwppiissuujjąącc  wwiieellkkoośśćć  pplloonnóóww  ppsszzeenniiccyy  ww PPooll--

ssccee  ww rrookkuu  22000055..  
Uprawa pszenicy w Polsce w roku 2005

Zadanie 23. (0-2)
PPrrzzyyppoorrzząąddkkuujj  ppooddaannyymm  ttyyppoomm  rroollnniiccttwwaa  cchhaarraakktteerryyssttyycczz--

nnee  ddllaa  nniicchh  cceecchhyy  oorraazz  oobbsszzaarryy  ((rreeggiioonnyy)),,  nnaa  kkttóórryycchh  wwyyssttęęppuujjąą..
WWppiisszz  ddoo  ttaabbeellii  ccyyffrryy  ii lliitteerryy,,  kkttóórryymmii  oozznnaacczzoonnoo  iinnffoorrmmaaccjjee..

Cechy rolnictwa:
1. duża mechanizacja i automatyzacja
2. duże nakłady pracy ludzkiej
3. małe nakłady pracy ludzkiej i środków produkcji
Obszary:
A. Uprawa zbóż w obszarach środkowych Stanów Zjednoczo-

nych
B. Uprawa ryżu w Azji Południowej
C. Uprawa pszenicy w Holandii

Zadanie 24. (0-1)
ZZaazznnaacczz  cceecchhyy  cchhaarraakktteerryyzzuujjąąccee  rroollnniiccttwwoo  PPoollsskkii  ww ppoocczząątt--

kkoowwyymm  ookkrreessiiee  pprrzzeemmiiaann  ppoolliittyycczznnyycchh  ii ggoossppooddaarrcczzyycchh  ((ppoo  11998899
rrookkuu))..

A. Duże rozdrobnienie gospodarstw indywidualnych.
B. Wysoka specjalizacja produkcji.
C. Zbyt małe zatrudnienie w rolnictwie.
D. Niedoinwestowanie. 

Zadanie 25. (0-3) 
PPrrzzeeddssttaaww  pprroobblleemmyy  zzwwiiąązzaannee  zz rreessttrruukkttuurryyzzaaccjjąą  ggóórrnniiccttwwaa

wwęęggllaa  kkaammiieennnneeggoo  ww GGóórrnnoośślląąsskkiimm  OOkkrręęgguu  PPrrzzeemmyyssłłoowwyymm..  PPoo--
ddaajj  pprrzzyycczzyynnęę  rreessttrruukkttuurryyzzaaccjjii,,  wwyyjjaaśśnniijj,,  nnaa  cczzyymm  oonnaa  ppoolleeggaa,,
ii zzaappiisszz  jjeeddnnąą  zz kkoonnsseekkwweennccjjii  tteeggoo  pprroocceessuu..

Przyczyna ..................................................................................................
Wyjaśnienie (na czym polega restrukturyzacja) ............................
Przykład konsekwencji restrukturyzacji ..........................................

Zadanie 26. (0-3) 
Warunki przyrodnicze mają znaczący wpływ na zróżnicowa-

nie gęstości zaludnienia w Azji.
KKoorrzzyyssttaajjąącc  zz mmaappyy  ii wwłłaassnneejj  wwiieeddzzyy,,  ppooddaajj  ttrrzzyy  pprrzzyykkłłaaddyy

iilluussttrruujjąąccee  ppoossttaawwiioonnąą  tteezzęę,,  uuwwzzggllęęddnniiaajjąącc  ttrrzzyy  rróóżżnnee  kkrraajjee  lluubb
rreeggiioonnyy..  

1. ...........................................................................................................................
......................................................................................................................................

2. ...........................................................................................................................
......................................................................................................................................

3. ...........................................................................................................................
......................................................................................................................................

Zadanie 27. (0-2) 
Wykres przedstawia strukturę płci i wieku ludności w Polsce

w roku 2003.
WWppiisszz  lliitteerryy,,  kkttóórryymmii  nnaa  wwyykkrreessiiee  zzaazznnaacczzoonnoo  ookkrreessyy::
a) Wyżu demograficznego – .....
b) Niżu demograficznego – .....
c) Największego wskaźnika feminizacji – .....
d) Systematycznie malejącego przyrostu naturalnego – .....

Zadanie 28. (0-2) 
Źródłem najbardziej krwawego konfliktu w Europie od zakoń-

czenia II wojny światowej było wyjątkowe zróżnicowanie etnicz-
no-narodowościowo-religijne tego państwa. W końcu lat 80. mia-
ło ono dwa alfabety (łaciński i cyrylicę), trzy religie (prawosławie,
katolicyzm i islam), cztery języki i pięć narodów. 

NNaa  ppooddssttaawwiiee  ppooddaannyycchh  iinnffoorrmmaaccjjii  uuzzuuppeełłnniijj  sscchheemmaatt  oobbrraa--
zzuujjąąccyy  rroozzppaadd  ppaańńssttwwaa  nnaa  sszzeeśśćć  kkrraajjóóww  ((uuwwzzggllęęddnniijj  ppooddzziiaałł  ppoo--
lliittyycczznnyy  ppoo  22000066  rrookkuu))..  

Zadanie 29. (0-2) 
KKoorrzzyyssttaajjąącc  zz zzaammiieesszzcczzoonneejj  mmaappyy,,  pprrzzyyppoorrzząąddkkuujj  ppooddaannee

kkrraajjee  ddoo  ooddppoowwiieeddnniicchh  rreeggiioonnóóww  ppoolliittyycczznnoo--ggoossppooddaarrcczzyycchh..
Kraje: Boliwia, Egipt, Irak, Kazachstan, Peru, Polska, Rumu-

nia, Tajlandia, Białoruś, Wietnam. 

Zadanie 30. (0-2) 
WWppiisszz  nnaazzwwyy  ppoollsskkiicchh  mmiiaasstt  ((mmiieejjssccoowwoośśccii)),,  ww kkttóórryycchh  zznnaajj--

dduujjąą  ssiięę  ppooddaannee  oobbiieekkttyy  wwppiissaannee  nnaa  LLiissttęę  ŚŚwwiiaattoowweeggoo  DDzziieeddzziicc--
ttwwaa  KKuullttuurraallnneeggoo  ii PPrrzzyyrrooddnniicczzeeggoo..

Zamek krzyżacki ..........................................................................
Sanktuarium z terenem Drogi Krzyżowej ........................................
Zabytkowa kopalnia soli ..............................................................
Były nazistowski niemiecki obóz koncentracyjny .......................
Stare Miasto z Wawelem .............................................................
Stare Miasto z kolumną króla Zygmunta III Wazy .........................
Historyczne centrum renesansowego miasta twierdzy ...............

RReeggiioonnyy   KKrraajjee   
Europa Środkowo -Wschodnia  
Bliski Wschód  
WNP  
Azja Południowo -Wschodnia  
Ameryka Łacińska   

TTyyppyy  rroollnniiccttwwaa   CCeecchhyy   OObbsszzaarr   

Ekstensywne    

Intensywne pracochłonne    

Intensywne kapitałochłonne    

Zbiory Powierzchnia 
w tys. ha W tys. ton 

Udział  
w świecie w % 

Plony w dt/ha 

2218 8771 1,4  

Pora roku Typowe zmiany pogody  Masy powietrza 
nap³ywaj¹ce  
nad Polskê 

Zima  Odwil¿, opady œniegu lub 
œniegu z deszczem 

 

Wiosna 
(pierwsza 
po³owa maja) 

Znaczne och³odzenie, 
przygruntowe 
przymrozki 

 

Lato  Bezchmurne niebo, upa³y 
dochodz¹ce  
do 30oC 

 

Lato Och³odzenie, opady 
deszczu 

 

CODZIENNIE W GAZECIE

Maturzysto! Sprawdź,czy zdasz
Testy maturalne – poziom podstawowy

jutro – biologia i historia

Testy z poziomu rozszerzonego 
– od wtorku 2 października
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Partner  radiowy:

uuuDokończenie ze s. 25 


	07_IX_P_GW
	07_IX_P_GW_cd

